

En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. en año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'30 á 3 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 10 de Octubre de 1891.

NUMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.506

Desde Madrid.

7 Octubre de 1891.

La crisis sigue siendo la nota importante de todas las conversaciones. Parece ya cuestión resuelta que el día 14 regresará á Madrid la Corte y el jueves celebrará Consejo en el que será planteada definitivamente la cuestión política.

En estos casos son muchos los comentarios que se hacen y más aún las candidaturas que circulan para suceder en las carteras á algunos de los Ministros actuales. Pero realmente nada se sabe como concreto de la próxima modificación.

Un telegrama de San Sebastián nos da cuenta de que el señor Martos se dirige á Madrid á donde llegará mañana.

En París diga lo que quiera la prensa ministerial, sabemos que es objeto de grandes comentarios la campaña emprendida por el periódico del señor Ruiz Zorrilla, *El País*. De informes particulares que tenemos por exactísimos, podemos deducir que la cuestión pendiente de los vinos no tendrá solución favorable para España.

A propósito de esto, diremos que los rumores sobre negociaciones con Austria y Alemania siguen insistentes, haciendo suponer que efectivamente algo hay de verdad en el asunto.

Hoy hemos saludado al redactor de *La Época* señor Bofill que regresó de Consuegra.

Según sus informes, la vida allí ha quedado normalizada continuando con gran rapidéz la reedificación de casas.

Los últimos despachos de Santander dicen que el formidable incendio que estalló ayer, no ha podido ser aún dominado por completo. A la fecha van destruidas 18 casas sin que afortunadamente se tenga noticia de desgracias personales.

Es indudable que entre los señores Gamazo y Silvela dominan corrientes de simpatía que, cuando se abran las Cortes podrán definir claramente.

En el terreno de las suposiciones, y recojiendo los datos políticos que circulan entre los políticos, podemos anticipar que muy pronto el señor Silvela adoptará otra actitud dentro del partido conservador

formando un grupo que constituirá seguramente lo más importante de aquél.

Ahora bien. Con el programa económico del señor Gamazo, el nuevo grupo podrá llamarse partido, y estará en condiciones de suceder al señor Cánovas.

Extranjero.

Unos indios salvajes de la frontera de Méjico, han pasado á cuchillo á 200 alemanes.

Los peregrinos franceses de Roma, no han sido objeto de nuevas demostraciones de desagrado.

—Las huelgas comienzan á iniciarse nuevamente en Francia é Inglaterra.

—En Turquía han pretendido unos bandoleros asaltar un tren.

—En Marorylle ciudad húngara, estalló un formidable incendio destruyendo sesenta casas.

España.

La Regente permanecerá en Búrgos desde el día 12 al 15.—S.

GASTOS FABULOSOS.

Con el título de «Los gastos de una escuadra» hace en *Le Figaro* Marc Landry un estudio de los que proporcionan al Estado alguno de los buques franceses que acaban de regresar á Francia despues de las brillantes visitas á Cronstadt y Osborne.

Según el articulista, el personal de un acorazado cuesta mensualmente unos 30 mil francos, el de un crucero de 6 á 7.000 y el del navío torpedero 4.000.

En cuanto á la alimentación de las tripulaciones, es fácil calcular su coste, puesto que recibiendo cada marinero una ración de embarque de 1,15, y teniendo un acorazado 600 plazas, puede decirse que en carne, vino, café, etc., etc., consume por valor de 21.000 francos al mes.

Con respecto á la artillería, el modelo de 1881, que no es el más reciente, cuesta: los cañones de 10 centímetros, 6.200 francos; los de 27, 80.000, y por último, los de 34, 147.000 francos, costando cada disparo de estos últimos cañones la friolera de 4.270 pesetas.

De los torpedos no digamos nada: cada uno cuesta al Estado 7.500 francos.

Queda únicamente el carbon, del cual, en servicio ordinario, consume un acorazado 40 toneladas, que á 35 francos tonelada (en Francia, que en nuestro país Dios solo sabe á cómo saldría) hacen al día 1.400 francos, pudiéndose calcular un consumo tres veces mayor en circunstancias extraordinarias.

Caballos que usaba Napoleón el Grande.

Los caballos que Napoleón el Grande montó durante sus continuas guerras, han motivado un estudio de investigación por parte del *Daily Magazine*.

Si bien es cierto que Napoleón afirmó en Santa Helena que más de diez y ocho caballos habían muerto bajo él en las distintas batallas á que asistió, no se tiene noticia hasta ahora más que de cinco: *Marengo*, *Jaf fa*, *Maria*, y *Austerlitz*. Los demás, ó fueron caballos cogidos en el momento ó son fantasías del grande hombre, por más que de Blücher se dice que perdió otros tantos, y el general Forrent, norte-americano, asegura que le mataron treinta en las campañas de la sucesión.

Muchos son, pero como noticia yankee puede pasar.

Casi todos los caballos del capitán del siglo fueron más ó menos tordos, y el más célebre de todos, *Marengo*, cuyo esqueleto se conserva en el cuartel de White-Hall en Londres, y uno de cuyos cascos, forrado en plata con varias inscripciones, sirve de tabaquera en la mesa de los oficiales del *Horse Guard*.

Este fué el caballo que montaba en Waterloo y aun aseguran que lo montaba desde Marengo. En la batalla célebre que sirvió de sepulcro á su gloria, Napoleón apenas podía tenerse á caballo, pues sus enfermedades se lo impedían, y aun al montar en la mañana de aquel terrible día, cayó del noble animal, hecho que casi parecía un presagio.

No se sabe cómo *Marengo* llegó á Inglaterra; pero sí es un hecho que fué enterrado en Slarremberg.

También la misma persona adquirió á *Jafa*, el otro caballo napoleónico, y tanto

Marengo como él descansan en el jardín de Slarremberg con su correspondiente epitáfio, habiendo alcanzado *Jafa* la inverosímil edad de treinta y siete años.

Allí fué tomado en Egipto en tiempo de Alií Bey. Lo usó primero un soldado, pero encantado de él el general Menon, lo envió de regalo al primer consul. Se dice que lo montó también en Wagram Napoleón I. Sobre esto hay distintos pareceres; pero no es de extrañar montara varios caballos quien, según Mad. Remusad, reventaba cuatro ó cinco en una jornada.

Puede ser cierto este detalle, pues en sus buenos años Napoleón vino á caballo de Valladolid á Madrid en ocho horas.

Hay un anciano de noventa y cinco años en Inglaterra, llamado Schallenh que da detalles de la yegua *Maria*. En la marcha de Napoleón sobre Moscou varios escuadrones atravesaron la ciudad de Ivenach, en la cual vieron varios caballos, pura sangre, que pertenecían al baron de Plesseu. Un general francés se apoderó de uno de ellos y le remitió al emperador, quien, en honor de su segunda mujer, la puso de nombre *Maria*.

Maria volvió despues á poder de los prusianos y á la misma casa *solar*, donde murió, y su esqueleto se conserva del antiguo castillo de Ivenach, en memoria de aquel hombre demasiado grande para ser mortal como cualquiera.

EL VENENO DE LAS VIBORAS

M. Kaufmann, profesor en la Escuela de Veterinaria de Alfor, ha obtenido de la Academia de Medicina de París, el premio Orfila por una hermosa Memoria sobre el veneno de las víboras.

El sábio naturalista indica en esta Memoria el ácido crómico como remedio soberano contra la mordedura de estos reptiles.

Según sus experimentos, el ácido debe ser colocado exactamente en el lugar en que se encuentra el veneno, es decir, sobre la herida, y empleado en soluciones centesimales. A esta dosis no ejerce ningún efecto cáustico sobre los tejidos.

Un veterinario ha tenido ocasión de ex-

temporal le había deparado la ocasión de conocer personalmente á una de las más famosas actrices italianas.

La esperaba, pues, con afán.

L.

Al verla, conoció Eugenio que nada habían exagerado en lo que se decía respecto á su belleza.

Quedó prendado de ella.

¡Cuán lejos estaba de creer que aquella mujer, cuya hermosura le había prendado, fuese una de sus víctimas!

Carlota supo disimular perfectamente.

Eugenio era galante en extremo, y es por demás decir que se esmeró en obsequiar á Carlota.

Esta empleó toda la coquetería y el talento para que Eugenio conociese la preferencia y el agrado con que eran recibidos aquellos obsequios.

Eugenio había caído en la red.

Atendida la casualidad que había reunido á aquellos viajeros, reinó en la mesa la mayor jovialidad.

Tomó una buena parte en la conversacion Carlota, y con ella acabó de cautivar á Eugenio.

Este, que sabia que no sobraba el tiempo, pidió en voz baja una cita á Carlota en su cuarto.

Esto es lo que esperaba Carlota.

Sin embargo, mostró alguna resistencia antes de concedérsela.

Eugenio insistió.

Entonces fué cuando Carlota dió el sí.

Eugenio buscó una ocasión en que, sin que nadie se apercebiera, pudiera coger una mano de Carlota.

Esta hizo como que no lo advertía.

Eugenio se la estrechó ligeramente.

Entonces Carlota le dirigió una mirada tiernísima, pero que indicaba desagrado por la impaciencia del atrevido galán.

Y se cruzaron las miradas de Eugenio y Carlota.

Las de aquel eran lo mismo que antes; pero, ¡qué diferencia en las de Carlota!

No eran las miradas de la cándida niña embriagada de amor el más puro, no; eran las de una cortesana del bajo imperio, eran las de

Carlota hizo como que no lo había notado.

Eugenio le contestó:

—Quien tal hace con una mujer como vos, no es hombre, es una fiera que merece ser esterminada!

—No me parece tanto á mí.

—Sois barto benévola.

—No, soy justa en esto. ¿Podría acaso creer comparable mi caso al de las pobres niñas que en alas del amor mas puro se entregan en brazos de su amante, y despues...

—Y despues las abandonan. ¡Esto es muy comun en el mundo, ¡pero es porque no existe el amor en tan infames seductores!

Carlota exhaló un profundo suspiro.

—¿Pero, esto no os parece imperdonable?

—El hombre que comete esta villana acción es digno del mayor castigo.

—Oh! yo lo creo!

—Solo la muerte merece ese hombre.

Carlota no le dejó concluir.

Sacó de su seno un puñal, levanto el brazo y lo clavó en el pecho de Eugenio, exclamando:

—¡Tú mismo has pronunciado tu sentencia!

permentar por si propio en un animal aquel remedio.

Me trajeron un perro de presa—dice—que habia sido mordido por una víbora un cuarto de hora antes. El animal apenas podía andar; tenía la cabeza y el vientre enormemente hinchados. Doce minutos después de la introducción en la herida de dos ó tres gotas de ácido crómico, empezó el perro á recobrar las fuerzas, disminuyó la hinchazón, y al cabo de una hora estaba completamente curado.

Es tanto más importante el descubrimiento de este remedio, cuanto que el amoniaco, cuyos efectos venían elogiándose hasta ahora, fué siempre un remedio absolutamente ilusorio.

Noticias locales y generales

Al entrar en prensa este número, recibimos un Remitido de Mr. Sequah, contestación á la carta que ayer publicamos, el cual insertaremos mañana.

—La junta encargada de informar sobre los medios más conducentes para suprimir la responsabilidad subsidiaria á los jefes y oficiales del ejército, ha emitido ya dictámen y lo ha entregado al ministro.

Por lo que respecta al cajero, los cuerpos tendrán sus fondos en el Banco, en cuenta corriente, salvo la cantidad prudencial que el primer jefe conceptúe necesaria, dándose á los interventores mayores derechos que los que tienen actualmente.

En cuanto al habilitado, como los fondos que percibe pertenecen en parte al Estado (haber de tropa, material) y en parte al oficial (pagas), si el desfalco comprende los primeros, los pierde el Estado; si los segundos, los pierden los oficiales en total; si desaparece con todos, proporcionalmente; si el desfalco solo alcanza á parte de las cantidades que para dicha atención obran en su poder, procediéndose antes á poner en claro si el desfalcador tiene ó no fortuna propia que responda á sus descubiertos.

La forma de elección será la misma que hoy se sigue.

—Es tanta la gente que acude cada noche á presenciar los experimentos de Mr. Sequah, que la espaciosa plaza de la Independencia apenas si puede contener el gentío, y son tantos los pobres enfermos que diariamente acuden á los bajos de la fonda de Italianos, que ha habido necesidad de que permanezcan, para guardar el orden, un individuo del cuerpo de policía y otro de la Guardia municipal.

Y apropósito. Sabemos que algunos apasionados de Mr. Sequah, han desaprobado el que haya LA LUCHA publicado la carta fechada en Mataró que ayer leerían nuestros abonados. Sentimos esa desaprobación

pero no podemos llorarla. En las columnas de nuestro periódico nos proponemos hacer constar el pró y el contra de todo aquello que por su importancia é interés público lo merezca, y de ese proceder no hemos de salir, puesto que al público nos debemos sin fijarnos en si hay quien nos aplauda como quien nos censure.

La carta en cuestión, salvo su forma que es pésima y su vocabulario que no es muy docto que digamos, contiene apreciaciones dignas de ser conocidas, no por lo que pueden molestar á Mr. Sequah y sus partidarios que aquí son ya muchos, si nó por lo que pueda interesar á la opinión á quien no se le debe ocultar cuanto le interesa.

—Un hombre de extraordinaria paciencia, se ha entretenido en averiguar lo que pesa una mosca, y ha visto que se necesitan 141.000 insectos de aquella clase para componer un kilogramo.

Es decir, que una mosca pesa 7 milésimas de gramo.

—Raya en escandaloso lo que sucede en la pescadería en donde se vende pescado averiado sin ningún género de disimulo.

Estos dias hablamos por cuenta ajena y ahora como pagamos, pues antes de ayer mañana compró la criada de uno de nuestros compañeros, dos libras de pescado que hubo que echar á la basura despues de frito, porque al ir á comerlo, se notó que olía á podre.

Qué no se vijila ese Centro de nuestro mercado tan digno de no abandonarse un momento? Qué el encargado de defender los intereses del vecindario, carece de la suficiencia necesaria para desempeñar su cometido?

Pues en uno ú otro caso, la Autoridad debe adoptar una medida radical, ya que desde que se le puso la proa al Sr. Campos, raro es el dia que no sepamos algo de lo que antes no ocurría. La salud del pueblo vale más que todo miramiento y compadrazgo, y en nombre de ella rogamos á nuestras autoridades medidas de higiene en los artículos de primera necesidad.

—Vemos en un periódico de Pamplona, que se ha elevado á prisión la detención de los 19 Individuos que en las días 29 y 30 de setiembre fueron puestos á disposición del Juzgado de instrucción, con motivo de las manifestaciones verificadas en aquella capital en contra del marqués de Cerralbo.

A cada uno se le ha exigido la fianza de 1.000 pesetas y D. José Palacios ha sido puesto en libertad provisional bajo la fianza de 10.000.

Ea, que ya tienen para divertirse.

—Se están haciendo grandes preparativos para celebrar de una manera espléndida en el Castillo de San Fernando de Figueras, la fiesta de la Virgen del Pilar, patrona del Regimiento de Aragón.

Parece que se correrá en la plaza de armas, un becerro cuya carne se distribuirá á la tropa.

—Efecto de algún entorpecimiento en la conducción de las aguas potables, desde antes de ayer tarde falta el agua en muchas casas de la ciudad, accidente que molesta á los abonados por tener que buscar tan indispensable elemento fuera de casa y del que la Empresa no es culpable cada vez que no está en su mano evitar ese género de accidentes.

—Los aficionados en Figueras á la buena música, no han podido pasar los buenos ratos que esperaban, asistiendo á la audición de dos óperas que debia haber puesto en escena la Compañía que actuaba en nuestro coliseo, y que no lo ha verificado por haberse disuelto la jente que la constituía, apesar del compromiso contratado.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que no se cubran las bajas de los sustitutos en los casos de fallecimiento ó de inutilidad en funciones del servicio, y que el año de responsabilidad de los sustitutos se cuente desde la fecha del embarco de los sustitutos, teniendo obligación la autoridad correspondiente de hacer saber á los interesados si el sustituto desertó antes de embarcarse.

—En los astilleros del Nervion, de Bilbao, ocurrió el sábado á las tres de la tarde una sensible desgracia.

Hallábase sobre la puerta del dique contemplando la botadura del crucero un muchacho de unos once años con una criatura en brazos, cuando sin saber cómo cayeron al suelo. Como la altura era de unos diez metros, fué tan grande el golpe sufrido por las pobres criaturas, que quedaron muertas en el acto.

—El vecino de esta ciudad D. Luis Bassols y Llimona ha pedido autorización para derivar del Fluviá 1.900 litros de agua para fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos que piensa construir en el término municipal de Montagut.

—Se ha dispuesto que los militares que desempeñen cargos de consejeros de Estado ó cualquiera otros de índole puramente civil, se hallan obligados á obtener la cédula personal asignada á su respectivo sueldo, si no les correspondiese otra de clase superior, con arreglo á las tarifas 1.ª

y 2.ª del art. 4.º de la instrucción de 27 de Mayo de 1884.

—Se nos dice de Port-bou, que se encuentra delicado de salud, nuestro particular amigo D. Angel Mora, Administrador que ha sido de aquella Estafeta de correos.

—Durante el periodo de matrícula ordinaria, se han inscrito en la Universidad literaria de Madrid; para la facultad de Derecho 1.460, con 4.48 inscripciones en asignaturas; para la de Medicina 488, con 1.591; para la de Farmacia 497, con 1.217; para la de Filosofía y Letras 176, con 487; para la de Ciencias 185, con 601, y para la carrera del Notariado 25, con 79.

Resulta un total de 2.831 alumnos con 8.460.

Comparados estos datos con el de los matriculados oficialmente en igual mes del curso anterior, aparece que lo han efectuado de menos 110 alumnos para Derecho, 78 para Medicina, 12 para Filosofía y Letras y 29 para Ciencias; y de más ocho para Farmacia y uno para el Notariado.

—Ayer se procedió por el señor Campos, bajo la dirección del Dr. D. José Ametller, á la vacunación y revacunación de los presos de la cárcel.

—Se nos dice que hoy es el día señalado para adjudicar ó ceder el teatro Principal durante la temporada de ferias.

Hemos oido, apropósito de esto, que se prepara un acto de favoritismo en obsequio á un determinado aspirante á Empresario, y no creemos sea cierto el rumor.

No tardaremos á salir de dudas.

—La subasta para la construcción de las obras del trozo primero de la carretera de Argelaguer á Molló, comprendido entre el primer pueblo y Tortellá, acaba de ser adjudicado por la cantidad de 32.500 pesetas, habiéndose obtenido en favor del Estado una baja de 6.500,61 pesetas.

Lo mismo se ha hecho con la subasta del primer trozo de la carretera de Santa Coloma á San Juan de las Abadesas, sección de Santa Coloma á Amer por 165.500 pesetas, con un beneficio para el Estado de 67.576 pesetas.

—El Sultán de Marruecos ha batido por completo á varias kábilas rebeldes, entre éstas á la de Beni M'fir; los rebeldes huyeron y se internaron en las montañas de Beni M'Gwid, abandonando por completo sus aduares.

El sultán hizo decapitar á 25 de los jefes rebeldes, y las tropas imperiales arrasaron por completo el pueblo de Ait Sekhouro.

S. M. S. hizo su entrada en Mequinez el

— 611 —

—Esto no lo perdonamos jamás las italianas, contestó Carlota con un acento que revelaba lo dispuesta que se hallaba su corazón á la venganza.

—Ni ninguna mujer del mundo, añadió Eugenio que creyó este el medio mas apropiado para que Carlota creyese en el amor que le decia haberle inspirado.

El corazón de Carlota latía con fuerza.

Temía que estallase su cólera antes de tiempo.

Sin embargo, hizo un esfuerzo y aun halló fuerzas para dominar sus ímpetus.

En aquellos momentos estaba hermosísima.

Sus ojos brillaban como el diamante al reflejarse en él los rayos de mil luces.

Eugenio se sentía dominado por las miradas de fuego que aquellos despedían.

No era ya dueño de sí.

Carlota volvió á reanudar la conversacion, diciendo.

—¿No es verdad que es una cosa muy justa el tomar venganza de un hombre que finge un amor que no siente?

Apesar de su presencia de ánimo, esta pregunta no pudo menos de producir en Eugenio cierta agitacion.

una mujer que hubiera dominado cualquier sentimiento de su corazón, á no haberse cerrado por completo para ellos.

LI.

No tardaron los viajeros en concluir la cena.

Retiróse cada cual á su cuarto, y una mirada de Eugenio pidió la reiteracion de un sí que le presagiaba una noche llena de embriagadores placeres.

Una mirada de Carlota dejó á Eugenio plenamente persuadido de que su felicidad seria completa.

Media hora despues, Eugenio estaba amorosamente departiendo con ella, que no habia puesto obstáculo alguno á la entrada en su cuarto.

Carlota contó á Eugenio qué iba á Milan, mas que con intencion de recoger laureles en el teatro de la Scala, con la de vengarse á fuer de buena italiana, de un amante que la habia engañado.

—¡Esto es inicuo! dijo Eugenio.

— 610 —

— 607 —

—¡Dios me lo envía!

Como lo habrán presumido nuestros lectores, aquel joven militar era Eugenio.

Carlota dió orden á Bernardo de que por ningún concepto saliese de su cuarto para evitar que Eugenio pudiese reconocerlo, apesar de que habia envejecido mucho.

Sin embargo, Carlota quiso asegurarse.

Carlota sabia caracterizar todas las figuras, merced á su práctica en el teatro.

Así es que no temia ser reconocida por Eugenio.

Hablaba tambien el italiano con la mayor perfeccion, y esto era para ella una garantía.

Sin embargo, tomó todas las precauciones que pudo, para no inspirar siquiera sospechas á Eugenio.

Cuando avisaron á los viajeros que estaba dispuesta la mesa, Carlota se presentó en el comedor.

Carlota estaba radiante de belleza.

Eugenio, que no habia perdido nada de sus antiguas costumbres, obtuvo un asiento al lado de la nombrada cantatriz.

Ya habia tenido antes noticia de que el

día 23 del presente, y se cree que permanecerá en aquella capital toda la temporada de invierno.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

A ELVIRA.

Cuando cese el oleaje del ancho mar, entonces bella Elvira te he de olvidar.

Mientras haya planetas allá en el cielo y mi planta radique en este suelo,

he de quererte hermosa con ciego amor y he de ser siempre... ¡siempre! tu trovador.

Es tu amor, rico bálsamo contra la pena. Tu mirada de dicha mi alma llena.

Cuando de tí estoy lejos bello tesoro, entonces yo comprendo lo que te adoro.

Entonces sé, paloma, que no soy nada que nada... ¡nada valgo sin tu mirada!

Ramiro Alegre Garcés.

Los cables submarinos.

El número de cables telegráficos submarinos que actualmente poseen algunas naciones, miden:

Francia, 55 cables y 4.068 millas marinas.

Inglaterra, 195 cables y 3.600 millas marinas.

Alemania, 44 cables y 1.579 millas marinas.

Italia, 38 cables y 1.021 millas marinas.

Varios países, 467 cables y 2.903 millas marinas.

Las compañías privadas tienen una red de cables submarinos, que se reparten en esta forma:

17 compañías inglesas, 196 cables con 80.674 millas.

5 compañías americanas, 22 cables con 16.393.

1 compañía danesa, 32 cables con 6.110 millas.

3 compañías francesas, 9 cables con 4.789 millas.

Como se vé, por las precedentes cifras, asciende á 1.048 el número de cables submarinos, cuya longitud es 120.732 millas marinas.

UN REY VIJILADO

El Rey Annam, que hace tres años fué conducido á Argelia después de la campaña del Tonkin va á ser trasladado á Medeah y colocado bajo la vigilancia de las autoridades militares.

Se debe esta medida al temor de que el soberano annamita tratara de fugarse y regresar á su país, lo cual causaría á los franceses no pocas dificultades.

Tiene ahora el Rey de Annam veintitrés años, es muy inteligente y se ha habituado rápidamente á las costumbres francesas. El velocipedo constituye también una de sus diversiones favoritas.

Actualmente el exmonarca annamita vive en El Bior, una quinta á tres kilómetros de Argel, donde disfruta de la más completa libertad. Tiene á su servicio un ama de gobierno de edad respetable, un cocinero de su país y un secretario tonkinés, á quien corresponde la vigilancia del prisionero. Esta vigilancia ha sido puramente nominal hasta ahora, y de aquí que el Gobierno francés trate de tomar precauciones para impedir la fuga de ese Rey destronado, á quien pasan sus vencedores una renta de 25.000 francos al año.

MEDICAMENTOS EXPLOSIBLES.

En esta época en que las cartas, libros y las cajas explosivas están á la orden del día, y hasta los atentados más bárbaros se cometen contra personas completamente inocentes, no extrañará á nuestros lectores que demos cuenta de una relación que viene en la *Gaceta Médica Catalana* de los siguientes medicamentos explosivos, combinados en cierta forma.

La pomada de hipoclorito cálcico y flor

de azufre.

La mezcla de aceite de trementina con ácido sulfúrico.

Los hipofosfitos son muy peligrosos: el de calcio puede estallar, si es puro, al triturarlo; la mezcla de éste con el clorato potásico y el acetato de hierro detonó una vez tan violentamente, que hirió al preparador.

El óxido de plata en píldoras ha hecho explosión dentro de la caja que las contenía.

El yoduro de nitrógeno, que se forma en algunas ocasiones, es detonante; tal ocurre con la fórmula norteamericana, en que se mezclan la tintura de iodo y el amoniaco, sucesos evitables haciendo la trituración debajo del agua y añadiendo muy poco á poco las sustancias. También es peligrosa la union de la tintura de iodo con un linimento amoniaco.

La mezcla de clorato potásico y azufre ú otro cuerpo análogo es muy expuesta, así como del clorato y tanino; prescripción que sólo debe despacharse en sustancia y nunca para gargarismo. Ha estallado dentro de la boca una mezcla, un polvo dentífrico formado por dicho clorato y el catecú.

La solución concentrada de permanganato en agua ó en alcohol, si no se prepara un vasija cerrada, estalla seguramente.

Es muy peligrosa la disolución del clorato potásico en glicerina; un gargarismo que constaba, á partes iguales, de ambas sustancias y de percloruro de hierro, hizo explosión en el bolsillo del que lo llevaba, y en otro caso estalló bajo la influencia de los rayos solares, incendiando la casa. También ha estallado un plover compuesto de clorato y de clorhidrato de morfina.

Producción Cubana.

Las antillas progresan y se desarrollan; la isla de Cuba cuenta en plena actividad: 1.200 plantaciones de caña de azúcar. 5.000 idem de tabaco.

160 idem de café. 25 idem cacao.

50.000 estancias de crías de ganados. 17.000 almacenes, depósitos, talleres y fábricas.

Además, inmensos bosques que suministran preciosas maderas, muy apreciadas para la ebanistería de París y de Londres.

La producción viene casi duplicándose por décadas: y de 30 años á esta parte, ha aumentado considerablemente.

Unos 21.631.948 pesos fuertes era el valor de los frutos exportados por las Aduanas de Cuba en 1850, siendo el total de la población por aquel entonces, unos 973.743 habitantes.

En 1860 con una población de 1.188.429 habitantes, llegó á producir 42.203.005 de pesos; es á saber; que un aumento de 215.686 habitantes hizo subir la riqueza á 20.571.057 más.

Diez y siete años despues, ó sea en 1877, con una población de 1.434.747, se elevó la riqueza de explotación á 66.836.204, cuya diferencia en el tiempo transcurrido es de 24.633.299, que unida con la de los diez y siete años anteriores, resulta un aumento de 45.504.355 pesos en esos veintisiete años.

Los amantes de Teruel.

Además del telegrama que llevamos publicado referente al éxito obtenido en Viena en la ejecución de la ópera de nuestro maestro Bretóns que lleva este título, he aquí el texto de otro publicado por un colega madrileño, que por cierto nos enorgullece á fuer de españoles:

Viena 5.—La representación verificada anoche de la ópera del Sr. Bretón, *Los amantes de Teruel*, resultó brillantísima.

El prólogo despertó gran expectacion; el final grandísimo entusiasmo.

El autor fué llamado repetidas veces.

El primer acto produjo un gran efecto. La escena estaba presentada admirablemente.

El segundo fué muy aplaudido. La Schlaeger obtuvo una gran ovacion, así como Wnikelmann en la escena del árbol.

El gran dúo produjo indescriptible entusiasmo. Hubo diez llamadas á escena.

El cuarto acto dió ocasion á calurosas aclamaciones y que fueran llamadas trece veces la Schlaeger y el director Janan.

La obra puede considerarse dentro del repertorio.

Ya está anunciada tres veces para esta semana.

Ha sido presentada con gran lujo y propie-

dad.

La decoración de la catedral de Teruel está tomada de una fotografía pedida á Laurent desde aquí. Es de hermoso efecto.

También en Praga se ha celebrado la fiesta del emperador con la representación de *Los amantes de Teruel*, siendo recibida con igual entusiasmo que en la temporada anterior.—*Neumann.*

Viena 5.—El éxito de *Los amantes de Teruel* en Viena ha sido mayor aun que en otras capitales.

Calificase de *Grossartig* (elevado, sublime, majestuoso). Veintitres veces han sido llamados los artistas á la escena.

Se han mandado á Madrid entusiastas felicitaciones telegráficas al maestro Bretón.

Nuevo proyectil.

De algún tiempo á esta parte se está preconizando, en los círculos militares alemanes, el empleo de tungsteno para balas de fusil.

Como desde hace tantos años se emplea el plomo á este fin, pocas son las personas, como no sean especialistas, que crean en la posibilidad de sustitución por otro metal.

El mineral de tungsteno ó *soelfram*, es un tungstato de hierro y manganeso que, despues de purificado presenta una dureza igual á la del acero, siendo, además, muy quebradizo.

Las balas de tungsteno pesan 50 por 100 más que las balas de plomo de iguales dimensiones, y producen el mismo efecto á 1.200 metros que las balas del modelo alemán 1888, á 800 metros.

Se pretende, según el *American manufacturer Iron World*, que una bala de tungsteno penetra una placa de acero de 8 milímetros de grueso, á la distancia de 600 metros, al paso que las balas de plomo no penetran una placa de plomo de 7 milímetros de espesor á la distancia de 300 metros solamente.

Entre las ventajas del nuevo proyectil, se cita, la que, gracias á su empleo, se pueden usar fusiles más lijeros y aumentar así el número de balas que cada hombre puede llevar.

Dúdase, sin embargo, que pueda extraerse la cantidad suficiente de mineral para el suministro del ejército alemán en tiempo de guerra, á pesar de que los propietarios de las minas de tungstato pretenden satisfacer á cualquier pedido.

LA CAMPANA.

La campana es más que un instrumento. Es un símbolo, una poesía, una expresión conmovedora que resume toda, absolutamente toda la vida, desde el nacimiento hasta la muerte.

Y aun podría decirse que estiende su dominio más allá de la muerte, puesto que despierta en nosotros recuerdos impercederos de seres amados que nos esperan en otras regiones.

Por la armonía inmensa que difunde en el espacio; por las corrientes de ondas sonoras que despliega, como un mar sus orillas; por su destino, que la lleva á presidir todas nuestras fiestas, todos nuestros duelos, las solemnidades famosas, los triunfos de la patria, sus grandes dolores, adquiere las proporciones del lenguaje universal, de una voz sin semejante, llena de indefinibles misterios, en la cual vibran y se funden todas las voces de la naturaleza.

Instrumento piadoso, animado de un espíritu siempre lleno de vida, de un alma que no envejece jamás, lleva en su seno todas las confidencias del tiempo pasado, y una vez llorando, riendo otras, murmura á nuestro oído lejanos recuerdos, cuentos del hogar, la historia de nuestros padres, que transmitirá con los mismos acentos á nuestros nietos.

Chateaubriand lo dijo en bellísimas frases: «Todo se encuentra en los delirios fantásticos en que nos sume la campana natal: religion, familia, patria, la cuna y la tumba, el pasado y el porvenir.»

Enrique Sepúlveda.

SANTOS DE HOY
San Francisco de Borja, cfr.

CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de San Pedro.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA de conformidad con el Registro Civil.

Día 9.—Nacidos—Varones, 0.—Hembras, 2.

Muertos.—0.

MATAS

TELÉGRAMAS.

Dicese que del ministerio de Fomento se destinarán dos millones de pesetas para construir carreteras en las provincias de Valencia y Almería, al objeto de dar ocupación durante el próximo invierno á los muchos obreros que carecen de ella.

En la estación de Alcantarilla (Murcia), el maquinista de un tren de pasajeros evitó el choque con otro de mercancías dando contravapor. Los viajeros experimentaron un fuerte susto, habiendo tenido que ser auxiliadas algunas señoras que se desmayaron.

Han llegado á San Sebastian los grandes duques Alejo y Wladimiro.

El *Imparcial* cree que la próxima crisis no será parcial: sino total fundándose para ello en que la salida del señor Silvela ha de ocasionarle de todos los ministros.

El señor Silvela ha negado que en el próximo Consejo de ministros se aborde la cuestión de la crisis, añadiendo que en todo caso ésta se planteara pocos días antes de abrirse las Cortes, limitándose únicamente al cambio de algunos ministros.

Sin embargo, se cree que no pasarán muchos días sin que se ponga en claro este asunto, considerando importantes personajes de la situación que el señor Cánovas tiene ya designados los ministros que han de salir y los que han de ocupar las vacantes.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

ACEITE DE BACALAO

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

CENTRO DE INFORMES COMERCIALES

Gestión y cobro de Créditos

BLANC Y COMPAÑIA, Madrid

CALLE DE LA ACADEMIA NÚM. 10.

Este Centro se dedicará principalmente á facilitar informes y noticias comerciales de cuantos individuos ó sociedades ejerzan el comercio en Madrid.

Al efecto tiene personal y servicios más que suficientes que garantizan al suscriptor y al cliente.

Pidanse detalles.—Academia, 10, Madrid.

GANGA.

Venta de un BILLAR, nuevo sistema, con todos sus accesorios, por 100 DÚROS. Dirigirse á D. Luis Ribas, Café del Odeón, situado en la Escalera de San Martín.—Gerona. 5—8

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Trátese tanto para el niño como para el adulto.

Exíjase la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias. Parí: Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Excoriaciones, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. — En París, en J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejía vulgo Feridura.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot. — En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla ademas, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

SEQUAH HABLA.

A los que sufren de REUMATISMO, á los cojos é inválidos. Á los que no han podido obtener cura de ninguna clase y á todos cuántos padezcan de enfermedades crónicas. No perdais la oportunidad.

Sequah HABLA

Á las 10, todas las mañanas, y á las 8 y media todas las noches, en la Plaza de S. Agustin, GERONA.

SEQUAH HABLA.

Sequah HABLA

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias; y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

VERDADERAS PILDORAS DEL Dⁿ BLAUD

Están empleadas con el mayor éxito hace mas de 50 años por la mayor parte de los Médicos Franceses y extranjeros para curar la Anemia, Clorosis (colores pálidos), y facilitar el Desarrollo de las jóvenes.

El hecho de estar estas Píldoras insertas en el nuevo Códex Francés, y su eficacia reconocida por el Consejo de Higiene del Brasil, y su venta autorizada, nos dispensa de todo elogio.

Exijase el nombre del inventor grabado sobre cada Píldora como mas abajo.

DESCONFIENSE DE LAS IMITACIONES

NOTA. — Las Verdaderas Píldoras del Dⁿ BLAUD no se venden mas que en frascos y medias frascos de 200 y 100 Píldoras, y nunca al por menor.

PARIS, 8, RUE PATENNE. — DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS.



LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que han tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante, y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Hdefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas. Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.^o, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.	4 pesetas.
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5 "
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» — En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.